

年龄限制不能独立办网银 校内形成网购佣金灰色市场

8%手续费 中学生流行“租”网银

现状·中学收发室成了“小仓库”

学生网购越来越多，并频频将快递寄往学校，传达室几乎变成了接收学生网购包裹的小仓库。

浙江《舟山晚报》报道，舟山市几所学校，小学生不太会网购，所以学校没有这方面的烦恼，而不少热衷网购的中学生喜欢将包裹寄到学校，尤其是在寄宿制学校，快递最多的时候，整个收发室

都放不下，包裹堆得满地都是。

舟山南海实验学校都是寄宿生，快递数量较多，收发室邵老师的工作量也大大增加。她每天的工作时间大都花在处理这些快递上了，尤其每周一是快递最多的一天，她是在接收、整理和登记这些快递的过程中过完了这一天。

“我不说了，又有快递来了。”

邵老师匆匆挂掉了家人打来的电话，继续忙着收件。

“包邮哦，亲”等一些网购热词，也在中学生中流行开来。只要有时间，几个要好的同学就围在一块，说着自己又在网上添了什么货，又怎样捡了个大便宜。他们还常常分享网购心得，比如在哪个网站买衣服最合适，在哪儿买包包折扣力度最大……

“用我的网银吧，只收5%的代购费。”近来，一种新型的“网络代购”市场在北京一些中学生中形成，由于很多银行不给18岁（或16岁）以下的学生单独办理网上银行，学生们只好交付佣金借卡网购。这一“市场”最先在学校周边的小卖部兴起，随后蔓延至学生之间，甚至学生社团。有些中学的学生为同学刷网银收佣金，最高收8%的手续费，一个学期赚了近千元（人民币，下同）。

《北京青年报》报道，对此，北京市教委和教育专家认为，学生用网银还须父母同意，要树立正确的消费观念。

个案·为同学刷网银 一学期赚千元

11月11日“光棍节”前，北京市海淀区某学校高二学生路晨（化名）又忙了起来，找他刷网银的同学不少。

由于学生需要网银网购的特别多，路晨去年在校园里创办了一个社团叫“代购社”，长期为同学们代购——无论是男生热爱的高达模型、游戏机，还是女孩们喜欢的衣服、饰品，没有网银，却又想无法货到付款的网站上购买，他都可以用自己的网银——帮大家“埋单”，但前提是先交一定的现金手续费。靠这个生意，路

晨上学期为自己攒了1000多元的零用钱，送给自己两件衬衫当礼物。

这样的“代购”服务并非只限于路晨创办的这个学生社团，由于办理网银有年龄限制，许多中学的学生都设法绕开父母，找到网银消费的新办法，付手续费的网购市场也应运而生。不管是学生之间还是学校门口的小卖部，已出现灰色的“网购佣金”市场，帮助没有网银的学生实现网购。

“网上买东西多方便，有时要

买本不太好找的书，比如香港或台湾的，实体书店都不好买。”中国人民大学附属中学的一学生介绍，她周围也有许多同学会去小卖部代购，一般都是图方便，“平时也没多少时间上街，下了晚自习都多晚了。还有寄宿的同学更没有时间出去了，所以在网上购物很方便。”

除了方便，还有学生图便宜。对于男生而言，篮球鞋的网络代购一向很火，一双几千元的鞋可以便宜七八百元，即便交一些手续费，他们认为也很值。

讲述·校内“代购社”实施阶梯式收费

路晨成立的代购社社员用自己的网银为大家在网上淘到的东西付款，东西寄到时，社员去各校园门口取货，再将货品存于学校小卖部，通知同学们到小卖部领取。

路晨说，当初成立代购社是

看到许多同学有这样的需求，大家没有网银却想网购，所以他用自己的网银帮大家完成网上购物，再通过收取手续费挣点零花钱，同时锻炼自己商业经营能力。

代购社的收费并不是“一口

价”，而是采取阶梯式手续费，学生们网购的商品低于100元的收取8%手续费，100元至500元的收取5%手续费，高于500元的收取3%。总体看来，手续费基本也都维持在10至20元左右。

调查·校外小卖部大都提供网银服务

除学校“代购社”外，校园外小卖部的佣金服务也蔓延开来。

据调查，在中国人民大学附属中学附近一家小卖部，一进门正对着的冰箱上贴着偌大的两行字“网上代购”、“代收货物”，旁边的一台大电脑正停留在一堆淘宝订单界面。店铺老板介绍，他们主要是为学生们提供“网上代购”服务。流程很简单，学生们先到店里

用老板的账号登录购物网站，老板用他的网银帮付费完成网购，再登记学生购物的信息，包括时间、物品、收费方式、姓名、电话，等货物送到小卖部时老板再一一通知大家前来领货。据老板介绍，“网上代购”的手续费是购买500元以下的物品收取代购费10元/次，500元以上20元/次，学生必须先把网购物品的原价和手续费

一次付清。

小卖部老板说：“最近每天都忙不过来，来代购的人太多”。对于是否有代购凭证可供学生们核对，老板表示没有。同时他称，网店寄来的物品质量他一概不保证，如果有问题自己再联系网上店家。通过老板拿出的一本厚厚“代购”记录本可以看出，这家小卖部的“代购”生意应该很不错。



《北京青年报》

探因

网购佣金 缘于中学生没网银

为何中学生不自己网购，需要让别人帮忙代购？多位同学给出的答案是，中学生很难有自己的网银。“18岁以上才能开自己的网银，很多同学都达不到年龄要求。还有的是爸妈根本就不让网上购物，”路晨说。据了解，中学生虽然只要有身份证就可以独立办银行卡，但要开通网银却要受到年龄限制。多数银行表示，要满16周岁才能开网银，否则必须在监护人的陪同下开办。

对于中学生而言，多数家长对学生开办网银都持反对意

见，“网上购物有风险，万一买到质量不好的东西，或是被骗，都可能会出现。”有家长表示。也有家长不让孩子开网银的原因主要在于，怕助长孩子乱消费的不良观念，“现在网购热啊，许多大人都控制不住自己的网络消费，更何况孩子。”另外，通过交手续费“网上代购”，还可以帮学生们解决另一个麻烦，“平时用爸妈网银买东西，还得被问要买什么。但如果去小卖部代购，就不用那么麻烦了。”

《北京青年报》



资料图片